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2024 年陕西省西安市碑林区西北工业大学附属中学中考六模数

学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．-2 的绝对值是（   ）

A．2 B． 1
2 C．

1
2

 D． 2

2．古典园林中的花窗通常利用对称构图，体现对称美．下面四个花窗图案，既是轴对称图

形又是中心对称图形的是（    ）

A．   B．   

C．   D．   

3．“跟着春晚游西安”成为“西安年”最热门旅游线路．春节期间，大唐不夜城万人同吟《将

进酒》与“李白”隔空对诗，接待游客总人数达6170000 人次，创历史新高．将数据6170000

用科学记数法表示为（    ）

A． 4617 10 B． 561.7 10 C． 66.17 10 D． 76.17 10

4．如图， AB CD∥ ，且 40A   ， 24D  ，则 E 等于（　　）

  

A． 40 B．32 C． 24 D．16

5．若一次函数 y kx b  （ k ，b 都是常数）的图象经过第一、二、三象限，则一次函数

y bx k  的图象大致是（   ）
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A． B．

C． D．

6．中国古代数学家赵爽在为《周髀算经》作注解时，用 4 个全等的直角三角形拼成正方形

（如图），并用它证明了勾股定理，这个图被称为“弦图”．若“弦图”中小正方形面积与每个

直角三角形面积均为 1， 为直角三角形中的一个锐角，则 tan （    ）

A．2 B．
3
2

C． 1
2 D．

5
5

7．如图，一条公路的转弯处是一段圆弧（»AC ），点O是这段弧所在圆的圆心， B 为»AC 上

一点，OB AC 于点D．若 100 3mAC = ， 50mBD  ，则»AC 的长为（    ）

A．100πm B．50πm C．
200π m

3
D．

100 3π m
3
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8．设二次函数 2 2( 0)y ax bx a   ，已知函数值 y 和自变量 x 的部分对应取值如下表：

x … 0 1 2 3 4 …

y … 2 m n p 2 …

若 0mn  ，则 a 的取值范围为（    ）

A．
2
3

a   B．
1
2

a   C．
2 1
3 2

a    D．
2
3

a   或

1 0
2

a  

二、填空题

9．若 ,a b为两个连续整数，且 3a b  ，则 a b          ．

10．如果正 n 边形的一个内角与一个外角的比是 3：2，则 n         ．

11．如图，DE 是 ABCV 的中位线， ACB 的角平分线交DE 于点F ，若 6AC  ，

13BC  ，则DF 的长为       ．

12．如图，在平面直角坐标系中，点A 的坐标为  0,2 ，将线段 AO 绕点A 逆时针旋转120，

得到线段 AB ，连接OB，点 B 恰好落在反比例函数
ky
x

 （ 0x  ）的图象上，则 k 的值

是        ．

  

13．如图，在矩形 ABCD中， 5 7AD DC ， ，菱形EFGH 的三个顶点E G H， ， 分别在矩

形 ABCD的边 AB CD DA， ， 上， 3DH  ，连接CF ．当△FCG的面积为 5 时，DG 的长

为       ．
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三、解答题

14．计算：
1 182 2 12
3 3

      
 

．

15．解不等式组：

 2 1 3 1
1 1

3

x x
xx

   

 

 
．

16．先化简，再求值：
2

2
1 4 41

1
m m

m m m
      

，其中 1m   ．

17．如图，在 Rt ABCV 中， 90ABC  ．请用尺规作图的方法求作一点 P ，使得 PB PC ，

45PBC  （保留作图痕迹，不写作法）．

18．如图，在 ABCV 中， B C   ，在边BC上顺次取点D，E ，使BD CE ．作

FD BC ，GE BC ，分别与CA，BA的延长线交于点F ，G ．求证：GB FC ．

  

19．在江城中学举行的“我爱祖国”征文活动中，七年级和八年级共收到征文 118 篇，且七年

级收到的征文篇数是八年级收到的征文篇数的一半还少2篇，求七年级收到的征文有多少篇．

20． 2024年 4月 21日西咸新区半程马拉松赛拉开帷幕，万名跑友齐聚昆明池激情开跑．同

时，场外一群默默奉献的志愿者为赛事保驾护航．大学生慕梓睿和走走报名参加赛事志愿者，

两人根据组委会安排，随机参加以下四项志愿者工作中的任意一项：A ．赛道指引， B ．集

结检录，C ．物资发放，D．人群疏散．
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(1)慕梓睿被随机安排参加“ B ．集结检录”志愿者工作的概率为___________．

(2)请用画树状图或列表的方法，求慕梓睿和走走中至少有一人被随机安排参加“ A ．赛道指

引”志愿者工作的概率．

21．近年来，绿色骑行成为市民的一种低碳生活新风尚．甲、乙两人相约同时从某地出发同

向骑行，甲骑行的速度是16km / h ，乙骑行的路程 (km)S ，与骑行的时间 (h)t 之间的关系如

图所示．

(1)当0 0.2t  和 0.2t  时，求出S 与 t 之间的函数表达式；

(2)当乙骑行在甲的前面时，求 t 的取值范围．

22．某同学家准备购买一辆新能源汽车．在预算范围内，收集了 A，B 两款汽车在 2022 年 9

月至 2023 年 3 月期间的国内销售量和网友对车辆的外观造型、舒适程度、操控性能、售后

服务等四项评分数据，统计如下：

  

(1)数据分析：

①B 款新能源汽车在 2022 年 9 月至 2023 年 3 月期间月销售量的中位数为 ；

②若将车辆的外观造型、舒适程度、操控性能，售后服务四项评分数据按 1∶3∶3∶3 的比例统

计，求 A 款新能源汽车四项评分数据的平均数．
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(2)合理建议：

请你按照第（1）问中四项评分数据的比例，并结合销售量，在 A、B 两款汽车中给出你的

推荐，并说明理由．

23．家用洗手盆上常装有一种抬启式水龙头（如图 1），完全开启后，把手 AM 与水平线的

夹角为37，此时把手端点A 、出水口点 B 和落水点C 在同一直线上，洗手盆及水龙头示意

图如图2，M ，D，E 在一条直线上，ME EC ，其相关数据为 10cmAM  ， 27cmME = ，

求 EC 的长（结果精确到1cm，参考数据：
3sin 37
5

  ，
4cos37
5

 ，
3tan 37
4

  ，

3 1.73 ）．

  

24．如图， AB 是 Oe 的直径，点 C，E 在 Oe 上， 2CAB EAB   ，点F 在线段 AB 的延长

线上，且 AFE ABC   ．

(1)求证： EF 与 Oe 相切；

(2)若
42,sin
5

BF AFE   ，求BC的长．

25．如图，已知拋物线 2 2y ax x c   与直线 y kx b  都经过  0,3A ，  3,0B  两点，该拋

物线的顶点为C ．
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(1)求此抛物线和直线 AB 的表达式；

(2)设直线 AB 与该抛物线的对称轴交于点E ，在射线EB上是否存在一点M ，过点M 作 x 轴

的垂线交抛物线于点 N ，使点M ， N ，C ，E 是平行四边形的四个顶点？若存在，求出点

M 的坐标；若不存在，说明理由．

26．【问题提出】

如图 1，在 ABCV 中， , 4AC AB BC  ，作 BD AB ，垂足为 B ，且 BD AB ，连接CD ，

求 BCD△ 的面积．

【问题解决】

某市着力打造宜居宜业现代化生态城市，为了呈现出园在城中秀，湖在园中美的迷人画卷，

如图 2 所示，现在一处空地上规划一个五边形湖景公园 ABCDE ．按设计要求，要在五边形

湖景公园 ABCDE 内挖个四边形人工湖EFGH ，使点 F，G 分別在边CD BC， 上，且

100 10m, 90ED EF FG EFG      ， 60EHG  ．已知五边形 ABCDE 中，

90 , 600m, 500mA B C BC DC         ．为满足人工湖的造景需要，想让人工湖面积

尽可能大．请问，是否存在符合设计要求的画积最大的四边形人工湖EFGH ？若存在，求

四边形EFGH 面积的最大值；若不存在，请说明理由（结果保留根号）．





答案第 1 页，共 1 页

参考答案：

1．A

【分析】根据数轴上某个数与原点的距离叫做这个数的绝对值的定义进行求解即可．

【详解】解：在数轴上，点-2 到原点的距离是 2，所以-2 的绝对值是 2，

故选：A．

2．C

【分析】根据中心对称图形和轴对称图形定义进行解答即可．

【详解】解：A、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不符合题意； 

B、既不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项不合题意； 

C、既是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项符合题意； 

D、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意； 

故选：C．

【点睛】此题主要考查了轴对称图形和中心对称图形定义，关键是掌握如果一个图形沿着一

条直线对折后两部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图形，这条直线叫做对称轴．如果一

个图形绕某一点旋转 180°后能够与自身重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，这个点

叫做对称中心．

3．C

【分析】本题考查了科学记数法的表示，根据科学记数法正确表示即可，熟练掌握“将一个

数表示成 10 na  的形式，其中1 10a  ，n为整数，这种记数方法叫做科学记数法”是解题

的关键．

【详解】解： 66170000 6.17 10= ´ ，

故选∶C．

4．D

【分析】可求 40ACD  ，再由 ACD D E     ，即可求解．

【详解】解： AB CD∥Q ，

40ACD A    ，

ACD D E    Q ，

24 40E     ，

16E  ．
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故选：D．

【点睛】本题考查了平行线的性质，三角形外角性质，掌握三角形外角的性质是解题的关

键．

5．B

【分析】根据一次函数的性质确定 k，b 的符号，即可解答．

【详解】解：∵一次函数 y＝kx＋b 经过第一、二、三象限，

∴k>0，b>0，

∴−k<0，

所以一次函数 y＝bx﹣k 的图象经过一、三、四象限，

故选：B．

【点睛】本题考查了一次函数的性质，先利用一次函数的性质确定 k，b 的符号是解题的关

键．

6．A

【分析】首先根据两个正方形的面积分别求出两个正方形的边长，然后结合题意进一步设直

角三角形短的直角边为 a，则较长的直角边为 a+1，再接着利用勾股定理得到关于 a 的方程，

据此进一步求出直角三角形各个直角边的边长，最后求出 tan 的值即可．

【详解】∵小正方形与每个直角三角形面积均为 1，

∴大正方形的面积为 5，

∴小正方形的边长为 1，大正方形的边长为 5 ，

设直角三角形短的直角边为 a，则较长的直角边为 a+1，其中 a>0，

∴a2+(a+1)2=5，其中 a>0，

解得：a1=1，a2=-2(不符合题意，舍去)，

tan =
1a

a


=
1 1

1


=2，

故选：A．

【点睛】本题主要考查了勾股定理与一元二次方程及三角函数的综合运用，熟练掌握相关概

念是解题关键．

7．C



答案第 3 页，共 2 页

【分析】本题主要考查了垂径定理、勾股定理、根据特殊角三角函数值求角的度数、弧长公

式等知识，根据OB AC 于点D，垂径定理计算
1
2

AD AC ，根据勾股定理 2 2 2DO AD AO  ，

结合 AO BO ， 50mBD  ，DO BO BD= - ，得出( ) ( )22 250 50 3AO AO- + = 求解，计算

出
3sin sin

2
AOD CODÐ = Ð = ，推出 120AOC  ，根据弧长公式求出»AC 的长即可，灵活

运用知识点求出半径、 AOC 的度数、运用弧长公式计算是解题的关键．

【详解】解：∵ OB AC 于D， 100 3mAC = ，点O是这段弧所在圆的圆心，

∴
1 50 3m
2

AD CD AC= = = ， 2 2 2DO AD AO  ， AO BO CO  ，

又∵ 50mBD  ，DO BO BD= - ，

∴( ) ( )22 250 50 3AO AO- + = ，

解得： 100mAO  ，

∴ 50 3 3sin sin
100 2

AOD CODÐ = Ð = = ，

∴ 60AOD COD    ，

∴ 60 60 120AOC AOD CODÐ = Ð + Ð = ° + ° = °，

∴ » 120 200π100π m
180 3

AC = ´ = ，

故选：C．

8．C

【分析】本题考查了二次函数图象与系数的关系，根据表格中的数据得出对称轴为 2x  ，

坐标为  2,n ，则 4b a  ，n 为该二次函数最大值，根据 0mn  ，得出 0, 0m n  ，再把 1x 

和 2x  代入列出不等式，即可求解．

【详解】解：由表可知，当 0x  和 4x  时，函数值相等，都得 2 ，

∴该二次函数的对称轴为
0 4 2

2
x 

  ，

则 2
2
b
a

  ，整理得： 4b a  ，

∴由表可知，当 2x  时， y n ，

∴该二次函数顶点坐标为  2,n ，

∵ a<0，

∴n 为该二次函数最大值，
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∵ 0mn  ，
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∴ 0, 0m n  ，

当 1x  时， 2 4 2 0m a b a a       ，

解得：
2
3

a   ，

当 2x  时， 4 2 2 4 8 2 0n a b a a       ，

解得：
1
2

a   ，

∴a 的取值范围为
2 1
3 2

a    ．

故选：C．

9．3

【分析】根据夹逼法求解即可．

【详解】解：∵ 21 3 2  ，即  22 21 3 2  ，

∴1 3 2  ，

∴ 1, 2a b  ，

∴ 3a b  ．

故答案为：3．

【点睛】题目主要考查无理数的估算，熟练掌握估算方法是解题关键．

10．5

【分析】设多边形的一个内角为 3x 度，一个外角则为 2x 度，求得外角的度数，然后根据多

边形的外角和为 360°，进而求出 n 的值．

【详解】解：∵正n边形的一个内角度数与其外角度数的比是 3：2，

∴设多边形的一个内角为 3x 度，一个外角则为 2x 度，

∴3x+2x＝180°，

解得 x＝36°，

∴一个外角为 2x＝72°，

360°÷72°＝5，

∴n＝5，

故答案为：5．

【点睛】本题考查了多边形的内角、外角的知识和外角和定理，理解一个多边形的一个内角

与它相邻外角互补是解题的关键．
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11．
7
2

【分析】本题主要考查了三角形中位线的性质、平行线的性质、角平分线的定义、等角对等

边，根据三角形中位线的性质，得出DE BC∥ ，计算
1
2

DE BC ，
1
2

CE AC ，根据“两直

线平行，内错角相等”、角平分线的定义，推出 EFC ECF   ，根据等角对等边，得出 EF

的长，最后根据DF DE EF  计算得出答案即可，熟练掌握三角形中位线的性质是解题的

关键．

【详解】解：∵ DE 是 ABCV 的中位线， 13BC  ，

∴ DE BC∥ ，
1 13
2 2

DE BC  ，点E 是 AC 的中点，

又∵ ACB 的角平分线交DE 于点F ， 6AC  ，

∴ BCF EFC   ， BCF ECF   ，
1 3
2

CE AC  ，

∴ EFC ECF   ，

∴ 3EF CE  ，

∴
13 73
2 2

DF DE EF= - = - = ，

故答案为：
7
2
．

12．3 3

【分析】过点 B 作BC y 轴于点C ，由旋转的性质得， AO AB ， 120OAB  ，在

Rt ABCV 中求出BC 、 AC 的长，即可得出点 B 的坐标，代入反比例函数解析式即可求出 k

的值．

【详解】解∶过点 B 作BC y 轴于点C ，

  

由旋转的性质得， AO AB ， 120OAB  ，

∵点A 的坐标为 (0 ， 2)，

∴ 2AO AB  ，
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